

“中国-东盟省市长对话”嘉宾签署共同声明

“一带一路”倡议符合各国发展利益

本报博鳌3月24日电（记者陈蔚林）今天上午，在博鳌亚洲论坛2017年年会期间举行的“2017年中国-东盟省市长对话”活动中，中国海南省、天津市、广州市、南宁市、贵阳市、柬埔寨磅湛省、暹粒省、老挝万象市、琅勃拉邦省、马来西亚槟城州、缅甸仰光市、菲律宾巴拉望省、宿务省、新加坡、越南广宁省等地代表围绕“深化人文交流，加强一带一路建设”主题，就推动中国与东盟国家地方间开展全方位务实合作进行了广泛交流达成了多项共识并签署共同声明。

各方认为，2016年是中国-东盟建立对话关系25周年，中国与东盟各同舟共济、共同努力，有力维护了地区和平稳定，推动中国-东盟关系健康发展，各方对此表示满意。2017年是东盟成立50周年，中国-东盟关系正在从快速发展的成长期迈向提质升级的成熟期，各方愿为此作出积极贡献。

中国提出的“一带一路”倡议符合中国与东盟各国发展利益，为中国与东盟互利合作、共同发展提供了广阔前景。各方支持中国今年5月举办“一带一路”国际合作高峰论坛，愿以此为契机加强中国与东盟地方发展战略对接。

针对此次对话主要交流的旅游、教育合作问题，各方达成共识：开展教育与旅游合作是推动人文交流、促进民心相通、增进友好感情、巩固民意基础的重要方式。

在教育方面，各方表示愿加强教育领域合作，构筑本地区经济社会可持续发展的民意和智力基础；愿发挥地缘相近、人缘相亲的优势，在平等互惠、互利共赢的原则基础上开展全方位教育合作；愿进一步相互开放教育服务领域，消除教育壁垒，实现教育资源共享，提升各方教育发展水平；愿发挥各自优势，在留学生培养、语言教育、合作办学、科研合作、职业培训、教育信息化等方面加强合作。

在旅游方面，各方认为，中国-东盟旅游合作潜力巨大，愿积极推动旅游产业成为促进中国-东盟关系提质升级的新支柱；愿加快完善旅游基础设施和服务体系，优化布局，提高效率，逐渐提升互联互通水平，打造区域旅游一体化发展的基础；愿在旅游宣传推广、旅游市场营销和管理、旅游产品和服务领域，消除教育壁垒，实现旅游资源共享，提升各方教育发展水平；愿发挥各自优势，在留学生培养、语言教育、合作办学、科研合作、职业培训、教育信息化等方面加强合作。

在旅游方面，各方认为，中国-东盟旅游合作潜力巨大，愿积极推动旅游产业成为促进中国-东盟关系提质升级的新支柱；愿加快完善旅游基础设施和服务体系，优化布局，提高效率，逐渐提升互联互通水平，打造区域旅游一体化发展的基础；愿在旅游宣传推广、旅游市场营销和管理、旅游产品和服务领域，消除教育壁垒，实现旅游资源共享，提升各方教育发展水平；愿发挥各自优势，在留学生培养、语言教育、合作办学、科研合作、职业培训、教育信息化等方面加强合作。

在旅游方面，各方认为，中国-东盟旅游合作潜力巨大，愿积极推动旅游产业成为促进中国-东盟关系提质升级的新支柱；愿加快完善旅游基础设施和服务体系，优化布局，提高效率，逐渐提升互联互通水平，打造区域旅游一体化发展的基础；愿在旅游宣传推广、旅游市场营销和管理、旅游产品和服务领域，消除教育壁垒，实现旅游资源共享，提升各方教育发展水平；愿发挥各自优势，在留学生培养、语言教育、合作办学、科研合作、职业培训、教育信息化等方面加强合作。

在旅游方面，各方认为，中国-东盟旅游合作潜力巨大，愿积极推动旅游产业成为促进中国-东盟关系提质升级的新支柱；愿加快完善旅游基础设施和服务体系，优化布局，提高效率，逐渐提升互联互通水平，打造区域旅游一体化发展的基础；愿在旅游宣传推广、旅游市场营销和管理、旅游产品和服务领域，消除教育壁垒，实现旅游资源共享，提升各方教育发展水平；愿发挥各自优势，在留学生培养、语言教育、合作办学、科研合作、职业培训、教育信息化等方面加强合作。

访谈录

菲律宾巴拉望省省长何塞·阿尔瓦莱兹：愿与海南互为师生相互借鉴

■本报记者 陈蔚林 罗霞

在今天上午举行的“2017年中国-东盟省市长对话”活动中，我省与菲律宾巴拉望省签署了结好意向书，开启两省友好交往的新篇章。

巴拉望是距离海南最近的菲律宾省份，两地人民世代友好交往历史悠久。巴拉望省省长何塞·阿尔瓦莱兹表示，巴拉望十分珍惜与海南的合作机会，希望在平等互利的基础上，与海南共同促进两省人民之间的友好交往和经济、贸易往来，积极开展在热带农业、旅游、海洋渔业等领域的交流与合作。

去年以来，在两国的共同努力下，中菲关系全面改善，各方面的交流合作不断加强。何塞·阿尔瓦莱兹举例，“中国-东盟教育合作”一直是中国和东盟国家之间人员交流的一大典范。一方面，该项目让年轻人有机会学习彼此的语言和文化；另一方面，该项目也让知识的传播范围跨越了国界。

通过参与该项目，研究人员在本国条件不允许的情况下，能够在其他国家使用实验室、参与研究课题，享受研究条件。而这些研究课题涉及气候、资源可持续管理和岛屿人类发展战略等问题，对对中国和东盟地区所面临的现实挑战很有帮助。

何塞·阿尔瓦莱兹透露，理论上，巴拉望每年会有过万名年轻人进入就业市场。在该省致力于用旅游业拉动当地经济增长的今天，他希望年轻人有意愿从事旅游业和其他配套服务业。“但要保持竞争力，仅向旅游业提供充足的劳动力是远远不够的。每位从业者还需要在知识、技能、态度甚至语言方面具有竞争力。”

因此，他认为，“中国-东盟教育合作”应基于各参与省份的未来发展需要，在相关领域建立合作伙伴关系，“这些伙伴关系在增强年轻人才能力方面至关重要，可以开阔他们的视野，让他们的才华自然流露。他们所能学到的技能将为经济发展提供源源不断的动力。”

“巴拉望是菲律宾的宝岛，但因潜力还未充分释放，目前仍处于发展中阶段，但这并不意味着我们徘徊不前。”何塞·阿尔瓦莱兹说，中国与东盟地区之间一直倡导互相学习的理念，巴拉望很清楚自己想要什么，也愿意给予和付出。现在是两省携手合作的“黄金时期”，希望两省能够互为师生，相互借鉴。

（本报博鳌3月24日电）



3月24日，博鳌亚洲论坛2017年年会活动之一“中国-东盟省市长对话”就旅游、教育合作等方面达成共识。 本报记者 张杰 摄

“中国-东盟省市长对话”谈教育交流

新途径新内容深化中国-东盟教育合作



目前，海南高校与东盟国家36所高校建立校际合作关系

海南师范大学建有“东南亚汉语师资培训中心”，与马来西亚世纪大学合办孔子学院
海南热带海洋学院建有“中国-东盟教育培训中心”

在琼东盟国家留学生一直保持300人以上

海南高校为东盟各国培训热带农业、海洋、食品、旅游等领域内的官员和技术人员500多人次

制图/杨薇

本报博鳌3月24日电（记者罗霞）陈蔚林）在今天以“深化人文往来，加强一带一路建设”为主题的“中国-东盟省市长对话”活动中，与会嘉宾对教育交流与合作各抒己见，达成了多项共识，将采取新途径、通过新内容促进合作。

常务副省长王路介绍，海南省委、省政府高度重视教育事业的发展，大力实施科教兴琼战略和人才强省战略，不断深化改革、优化结构，提升教育公平和水平。海南与东盟国家地缘相近、人文相亲、气候生活习惯相似，双方在人文交流、留学生教育、合作办学、汉

语国际推广、教育培训等方面开展了系列交流合作，取得了较好成效。

目前，海南高校与东盟国家36所高校建立了校际合作关系，海南师范大学建有“东南亚汉语师资培训中心”，并与马来西亚世纪大学合办了孔子学院，海南热带海洋学院建有“中国-东盟教育培训中心”。在琼东盟国家留学生一直保持300人以上，海南高校为东盟各国培训热带农业、海洋、食品、旅游等领域的官员和技术人员500多人次。

“我们将加快推进海南与东盟国

家的教育交流与合作。”王路说，第一，积极搭建平台，深化教育合作。海南

将主动搭建合作平台，充分发挥博鳌亚洲论坛、澜湄合作、中国-东盟教育交流周等交流平台功能，加强同东盟各国教育机构及高层之间的交流合作，鼓励海南高校与东盟国家在热带高效农业、海洋科学、热带医学、生态环保、旅游管理、语言等方面加强合作办学及科研项目合作，不断拓展教育合作领域。第二，加强青少年交流，筑牢民心相通基础。积极推进“留学海南”计划，增加面向东盟国家学生的奖

学金名额，每年至少向东盟国家提供100个省政府国际学生奖学金名额，吸引更多东盟国家青少年来琼留学。同时，积极实施“东南亚知名院校交流计划”，鼓励海南高校学生赴东盟国家院校交流。三是以项目带动，确保双方合作协议的落地。利用海南教育产业奖补资金支持双方开展合作办学，进一步健全国际学生奖学金体系。加大对东盟国家教育援助力度，多渠道筹集培训经费，每年为东盟国家培训专业技术人员300人次。积极举办冬、夏令营和体育、艺

术比赛，开展短期游学，确保每年双方交流人数达到1000人次。

中国教育部将与各位省市长携手合作，共同推动以下各方面的发展：一是发挥各地区优势和特色，进一步丰富中国与东盟的教育交流，提升合作水平。二是借助博鳌亚洲论坛、中国-东盟教育交流周等平台，相互学习、相互借鉴，推动教育合作迈上新台阶。三是积极促进民心相通、人文交流，在“一带一路”倡议中加强合作、共谋教育及经济社会的发展与进步。

“中国-东盟省市长对话”探讨推进旅游合作 搭建合作平台 共享资源客源

本报博鳌3月24日电（记者罗霞）陈蔚林）2017年是中国-东盟旅游年。在今天举行的“中国-东盟省市长对话”活动中，与会嘉宾认为此次对话恰逢其时，中国-东盟旅游交流与合作拥有牢固的基础、广阔的前景和持续的动力，合作有待进一步深化。

拓展旅游合作新模式

2017年既是中国-东盟旅游合作年，也是联合国确定的“国际可持续旅游发展年”。中国-东盟旅游合作一直是双方关系的亮点之一。“中国是东盟第一大客源国，中国主要客源市场前15位国家中，有6个是东盟国家。”中国-东盟中心秘书长杨秀萍说，中国-东盟旅游合作潜力巨大，前景广阔，将在“一带一路”建设中发挥推进器的作用。

“中国-东盟旅游合作可积极拓展旅游合作新模式，带动多领域协同发展。”杨秀萍建议，生态旅游有利于实现经济社会可持续发展，实现人与自然的和谐发展。双方可以拓展在这个领域的合作。

杨秀萍同时强调提升旅游服务质量的重要性。“应不断提升旅游管理水平和水平，开展导游的语言培训，加强旅游市场监管。”杨秀萍说，应充分利用互联网，引导游客开展深度游。

游客为什么愿意到其他地方旅游？加拿大爱德华王子岛省省长韦德·麦克劳克伦认为，第一是文化，感受异域风情。第二是美食，同时需要专业化的旅游服务，“这些都是需要重视的地方。”

柬埔寨暹粒省副省长泡美·皮塞斯同样看重生态旅游。“随着旅游业潜

力的不断释放，我们正在加大环境保护的力度。”泡美·皮塞斯希望加强与各方的合作，共同促进旅游业发展。

加强互联互通建设

在深化旅游合作之时，与会不少嘉宾建言加强互联互通建设，为人文往来创造便利条件。借助“一带一路”建设，不断完善旅游交通和服务设施。同时注重“软件”的互联互通，出台更多旅游便利化措施。

南宁市副市长张卫就推动中国与东盟旅游合作快速发展提出，优化畅通出入境渠道。“目前南宁与泰国等部分东盟国家实现了入境免签，未来希望能争取更多政策落地。”张卫建议，建立区域旅游协作沟通机制，搭建起旅游高层协调机制，积极谋划高规格的旅游合作；强化合作推广的力度，

建立长效合作机制，加强区域内旅游城市合作统一营销，促进旅游资源共客、客源互送、线路互推、政策互惠、人文互动等务实合作。

马来西亚槟城州州长林峰成希望通过旅游、经济、投资、文化等方面密切合作，加强与海南的友好往来。槟城拥有自然美丽的景色和丰富多彩的传统文化，“非常欢迎大家到槟城游玩，亲身体验槟城的美食与人文。”

搭建深化合作平台

深化旅游合作，平台搭建非常重。天津市副市长赵海山建议，探索建立地方政府与东盟国家旅游合作新机制；利用国家机制平台，拓展与东盟国家旅游合作的深度与广度，充分利用东盟国家旅游宣传促销活动、展会

活动等，提升旅游合作水平；巧用资源，以务实活动为载体，推动与东盟国家旅游合作再上新台阶。

“要全面建立政府机构、社会组织、民间社团多层次的交流联络机制，实现双方政府机构定期召开协调会议，搭建区域旅游交流合作平台，共享信息、资源和客源。”广州市副市长蔡朝林提出，推进口岸通关的便利化，进一步扩大便利签证、过境免签等措施；促进商旅文联发展，大力实施“旅游+”发展战略，深入挖掘商贸、文化领域的旅游内涵，促进商旅文更好融合，实现旅游上下游产业链全域发展，共建海上丝绸之路旅游圈；丰富旅游产品供给，开发更多满足游客多样化、个性化的旅游产品，结合线上线下渠道，推动旅游产品订单化发展，大力发展邮轮旅游、会展旅游、文化创意旅游、科技旅游等。

他希望，缔结友城关系后，仰光市和海口市也能够在教育方面加强具有实际意义的交流合作，比如共同推进两地的基础教育、职业教育、语言教育等，根据《联合公报》，为进一步深化及开拓中国-东盟教育合作领域作出贡献。

根据今天签订的建立友好城市关系协议书，海口市和仰光市将根据平等互利的原则，在经济、贸易、科技、文化、教育、旅游等方面开展多种形式的交流与合作，促进共同繁荣和发展。貌貌梭希望两地的交流合作能够迈上新的台阶，造福于两地人民。

（本报博鳌3月24日电）